
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10.03.2023 CONVOCATA ALLE ORE 11.30

O.D.G.:

1) Report contenziosi marmo;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Gianmaria Nardi, Alberta Musetti,

Marzia Butteri, Koudsi Hicham, Massimiliano Bernardi, Cosimo Maria Ferri e Matteo Martinelli.

Presenziano il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Laura Oberti.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

La seduta ha inizio alle ore 11.35.

Il presidente Marchetti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta mettendo in

votazione il verbale della riunione del 17.02.2023, che viene approvato all’unanimità dei consiglieri

presenti.  Il  Presidente  introduce l’argomento  all’ordine del  giorno  dando la  parola  al  dirigente

Bruschi.

Il dirigente Bruschi illustra la situazione attuale sui contenziosi che caratterizzano il settore

marmo: 25 contenziosi sono relativi al Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi, 22

riguardano la ricognizione degli agri marmiferi,  2 concernono le concessioni livellarie e 9 sono

ricorsi generici per le percentuali di agri o per ordinanze/determine mentre sui beni estimati è stato

presentato  un ricorso in  Cassazione contro la  sentenza della  Corte  di  Appello.  Il  Dirigente  fa

presente che ci sono ricorsi sulle tariffe che incidono sulle casse comunali, molti dei quali vinti dal

Comune, precisando che il  problema dei  contenziosi  nel  settore marmo,  al  quale  si  dedicano

avvocature interne ed esterne all’ente con consulenze specifiche, si porta avanti da tempo.

Il consigliere Ferri ricorda di avere fatto una richiesta di accesso agli atti in merito al ricorso

sui beni estimati mentre domanda che rapporto ci sia in materia di ricorsi con l’avvocatura interna.

Il  dirigente  Bruschi  risponde  che,  prima  di  dare  incarichi  esterni,  viene  fatta  richiesta

all’avvocatura interna e, solo in caso di un suo diniego, ci si rivolge ad avvocature esterne all’ente

mentre sulla richiesta di accesso agli atti informa il consigliere che, a breve, riceverà opportuna

risposta dagli uffici.

Il  consigliere Ferri  chiede che rapporti  ci  siano con l’avvocato Iaria  da un punto di  vista

professionale.
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Il dirigente Bruschi afferma che con l’avvocato Iaria c’è un rapporto di consulenza retribuito in

base alle ore lavorate.

Il  consigliere  Martinelli  ricorda,  riprendendo quanto  enunciato  dalla  Sindaca  in  Consiglio

Comunale, che sul ricorso relativo ai beni estimanti l’avvocato Iaria sembra avere espresso parere

sfavorevole mentre chiede perché non sia stato presentato ricorso verso la sentenza del TAR

Toscana  sul  Regolamento  e  Disciplina  delle  Concessioni  che,  pur  essendo  in  gran  parte

favorevole al Comune, considera i due anni dell’EMAS aggiuntivi rispetto ai 25 anni di massima

estensione  delle  concessioni,  in  contraddizione  con  la  volontà  politica  espressa  dal  Partito

Democratico.  Il  consigliere  ritiene  che  tale  scelta  lascia  aperte  a  eventuali  futuri  ricorrenti  le

condizioni tenute sospese.

Il consigliere Nardi fa notare che è stato mantenuto un atteggiamento prudenziale verso una

sentenza  che  era  in  gran  parte  a  favore  del  Comune  evitando  il  rischio  di  un  blocco  della

produzione, oltre al fatto che reputa l’EMAS uno strumento positivo perché misura le aziende con

un alto profilo di valutazione.

Il  consigliere Ferri domanda se la scelta di non impugnare la sentenza del TAR sui beni

estimati sia una scelta politica o si basi su un parere legale. Il consigliere chiede informazioni sulle

spese legali sostenute dal Comune per il principio di soccombenza.

Il  dirigente Bruschi  risponde che non c’è  un parere legale  ma per  gli  uffici  è  stata  una

cristallizzazione  di  una  situazione  mentre,  in  merito  alle  spese  legali,  afferma  che  quando  il

Comune non vince i ricorsi le spese sono, spesso, compensate. Il Dirigente ricorda che nel biennio

2012-2013 sono stati  vinti  5 ricorsi al Consiglio di Stato, tranne quello avanzato dalla ditta VF

Marmi srl.

Il  consigliere Ferri ribadisce l’importanza di  verificare se le aziende siano in regola con il

pagamento della tassazione sul marmo o se abbiano eventuali contenziosi in corso e suggerisce di

avviare con la Regione Toscana un percorso con cui vengono rivisti i proventi valutando la loro

possibile destinazione d’uso.

Il consigliere Martinelli ritiene che ci dovrebbero essere tariffe differenti a seconda del tipo di

materiale  lavorato  e  suggerisce  di  rivedere  la  L.R.  n.  35/2015  della  Regione  Toscana  che

dovrebbe lasciare più margine al Comune nella gestione delle entrate sul marmo.

Il consigliere Ferri chiede informazioni sulla tracciabilità.

Il  dirigente Bruschi  risponde che il  ricorso sulla  tracciabilità  è stato perso perché il  TAR

prevedeva  un  percorso  partecipato  con  le  imprese  prima  dell’applicazione  del  sistema  di
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tracciabilità precisando che la fase sperimentale è comunque in corso e, a fine contratto, sarà

redatto un Report dove verrà indicato il grado di funzionalità del sistema.

Il  consigliere Ferri  ritiene che la Sindaca dovrebbe fare un cambio di  passo cercando di

azzerare il  contenzioso sulla  tassazione del  marmo nell’interesse del  Comune e chiedendo ai

ricorrenti di rinunciare ai ricorsi in un nuovo spirito di collaborazione.

Il presidente Marchetti dichiara chiusa la seduta alle ore 12.45.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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